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ВСТУП 

 

 Проектування  й  експлуатація  будинків  з масовим перебуванням людей  

(у даному випадку універмагу «Харків»),  характеризується  швидким розвитком 

і складністю гасіння пожеж, свідчить про зростання небезпеки для здоров'я і 

їхнього життя, через труднощі подачі засобів гасіння на поверхи, а також 

складністю евакуації людей у зв'язку з задимленістю будинків і виникненням 

паніки. У будинках з масовим перебуванням людей причиною загибелі 

найчастіше є не чи вогонь висока температура, а токсичні продукти горіння, 

виділювані теплоізоляційними, акустичними і декоративними матеріалами, а 

також матеріалами предметами торгівлі, що є. 

Практика і результати досліджень показали, що інтенсивне задимлення 

шляхів евакуації відбувається через кілька хвилин після виникнення пожежі. У 

цьому зв'язку забезпечення не задимленості будинків  об'єктів торгівлі протягом 

порівняно тривалого часу є перспективною проблемою. 

При проектуванні будинків універмагів передбачаються так само технічні 

засоби протидимного захисту (установки підпору повітря, димовидалення). 

Однак, аналіз цих систем показав, що багато хто з них не забезпечують 

максимальної безпеки людей при пожежах і вимагають удосконалення. 

Проблема забезпечення безпечної евакуації людей, придбала великий науковий і 

практичний інтерес у зв'язку з масової експлуатацією в Україні і за рубежем 

будинків супермаркетів, універмагів і інших об'єктів торгівлі. В Україні 

виявляється особлива турбота про безпеку людини.  

Аналіз   пожеж, що   мали  місце,   у  будинках торгівлі тпоказав, що: 

– основними   шляхами    поширення    диму   є   торгові зали, загальні сходові 

клітки;  

– дуже висока швидкість поширення продуктів горіння по приміщеннях 

універмагу;  
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– через 7-10 хвилин з моменту виникнення пожежі рівень   задимлення такий, 

що знаходитися в торгових залах без засобів захисту органів подиху 

неможливо; 

– одночасно зі сходовою кліткою відбувається задимлення приміщень   верхніх    

поверхів,    особливо,    розташованих   з  підвітряного боку; 

– погіршення видимості, що виникає паніка, токсична дія, що робиться  

продуктами    горіння,    є,    нерідко,   причиною   загибелі  людей; 

– нагріті до високої температури продукти горіння, надходячи в сходову клітку, 

підвищують у її обсязі температуру, що набагато перевищує гранично 

припустиму для життя людини; 

– по висоті сходової клітки в межах 2-х, 3-х поверхів від рівня пожежі 

створюється як би «теплова подушка» з температурою 100-150°С, 

перебороти яку без засобів захисту неможливо; 

– під дією високої температури керування ліфтами швидко виходить з ладу, і 

кабіни ліфтів блокуються в шахтах. 

За 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 608 пожеж. Порівняно з 

аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення кількості пожеж на 

5,4 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%, 

травмованих на пожежах збільшилась на 2,8 %. Прямі збитки від пожеж 

збільшились на 7,8 %, побічні – на 4,5 %, на 2,0 % більше знищено та 

пошкоджено техніки, у 5,1 рази більше загинуло свійських птахів, на 25,2 % 

більше знищено тонн зерна. На 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і 

споруд, на 40,3 % менше знищено тонн кормів, на 17,2 % менше загинуло 

свійських тварин.  

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них 

прямі збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні – 6 млрд 80 млн 

761 тис. грн).  
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На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 47 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 людей 

отримали травми, з них 122 дитини.  

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 

215 пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів.  

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн.  

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 28,0 тис. грн.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому 

числі 350 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн.  

На об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду (контролю) 

у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 668 пожеж, з них 2 547 – на 

підприємствах, в організаціях, закладах; 99 – у житловому секторі; 22 – на інших 

об’єктах. Прямі збитки становлять 562 млн 783 тис. грн або 25,6 % від загальної 

суми прямих збитків; побічні збитки становлять 966 млн 483 тис. грн або 15,9 % 

від загальної суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж загинуло 

34 людини і 93 людини отримали травми. Статистичні показники стану з 

пожежами в Україні за 2018 рік у порівнянні з 2017 роком наведено в таблиці 1. 

На рисунку 1 наведено основні показники, що характеризують стан із 

пожежами в державі за 2018 рік у порівнянні з 2017 роком. 
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Виходячи з вищеперерахованого вважаю тему  дипломної роботи  

актуальною. 
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1.ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА  БУДИНКУ 

УНІВЕРМАГУ 

1.1  Планувальні рішення будинку універмагу «Харків» 

 

Універмаг розташований за адресою: пр. Московський, 137, у 2.5 км. від 

ДПРЧ-5.  Маршрут проходження – вул. Спортивна, вул. Фисановича, вул. Івана 

Камышева, вул. Академіка Павлова, і на Московський проспект. Зона 51.   

Універмаг на 170 робочих місць. Будинок П-образной форми. Центральна 

частина 4-х поверхова, висотою 16.2 м. Бічні частини 6-ти поверхові, висотою  

25.5 м. Під усім будинком мається складське підвальне приміщення. Перший, 

другий і третій поверхи зайняті під торгові зали. У четвертому поверсі також 

розташовані складські приміщення.   

Вертикальний зв'язок між поверхами здійснюється по одним центральним 

маршовим сходам, що доходить до коридору технічного поверху, двом бічним 

сходовим кліткам з першого поверху торгового залу до 6-го поверху і двом 

службовим сход з виходом на дах. Також маються дві пожежні сход з виходом 

на дах. У правом і левом крилі будинку мається по двох вантажних ліфта і два 

пасажирських, котрі доходять до 5-го і 6-го поверхів відповідно.  

Загальна корисна площа – 14000 кв. м.,  площа підвальних приміщень з 

технічним коридором – 1220 кв. м., обсяг підвалу - 4300 м. куб. Підвальне 

приміщення розділене на відсіки, вхід у який тільки з технічного коридору. 

Зв'язок здійснюється через місцевий комутатор з виходом на АТС. Усі 

складські приміщення обладнані тепловою пожежною сигналізацією з 

прийомною станцією «Варта 1/8», встановленої в черговому приміщенні на 

другому поверсі в правому крилі. У неробочий час приміщення блокуються 

охоронною сигнализація. 

У робочий час в універмазі знаходиться 500 чоловік обслуговуючого 

персоналу. У неробочий час універмаг охороняється позавідомчою охороною . 
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Складські приміщення і торгові зали в неробочий час закриті на замки. Ключі 

знаходяться в черговому приміщенні позавідомчої охорони. 

З ДПРЧ -5 мається прямий телефонний зв'язок.  

Універмаг обладнаний внутрішнім пожежним водопроводом, мається 52 

ПК, вогнегасників  ОП-5 – 20 шт.     

 

 

1.2  Конструктивні рішення будинку універмагу 

 

Розглянутий будинок - каркасний. Основною несущою конструкцією є 

залізобетонний каркас зі збірних залізобетонних елементів, покладених на 

залізобетонні колони, перетином 40х60 див. Просторова стійкість і твердість 

будинку забезпечується застосуванням твердих вузлів у площині рам.   

Фундамент – залізобетонний, монолітний. 

Зовнішні стіни виконані із силікатної цегли, товщиною  520 мм. 

Фасадна частина виконана з металевого каркаса, заскленого 

великогабаритним вітринним склом. 

Внутрішні стіни (перегородки): 

– у санвузлах, коридорах - з оштукатуреної силікатної цегли товщиною 120 мм. 

– складських приміщеннях -  гіпсоблочні оштукатурені; 

  – сходових кліток – з оштукатуреної силікатної цегли товщиною 380 і 250 мм.   

– ліфтових шахт - з оштукатуреної силікатної цегли товщиною 380 і 250 мм 

марки М100, М75, М50 на розчині марки М50. 

Колони – залізобетонні, перетином 40х60 див.  

Плити перекриттів – залізобетонні з подовжніми несущими ребрами, 

товщина полиці 18 див. 

Покриття – плоске (плити залізобетонні.)  

Утеплювач - керамзитобетон з об'ємною вагою 500 кг/м
3
; 
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Покрівля - рулонна рубероідна плоска з внутрішнім водостоком (3 шари 

рубероiду залиті бітумом); 

Сходові марші - монолітні, залізобетонні;  

Вікна – дерев'яні (крім фасаду - виконані з металевого каркаса, заскленого 

великогабаритним вітринним склом.)  

Внутрішні двері - дерев'яні з облицюванням полотнин дубовою шпоною, 

протипожежні - по серії 2.435.-6; 

Внутрішня обробка будинку: 

а) торгові зали: підлога – бетонний з додаванням кольорової мармурової крихти 

, стеля – підвісної з декоративних металевих аркушів, стіни – декоративна 

штукатурка; 

б) коридори: підлога - лінолеум, стеля - вапняна побілка, стіни -декоративна 

кам'яна штукатурка; 

в) ліфтові холи: підлога - бетон, стеля - вапняна побілка, стіни -  декоративна 

кам'яна штукатурка; 

д) санвузли: стіни на висоту 2м облицьовуються глазурованою плиткою, а вище 

і стелі офарблюються клейовою фарбою, підлога - метласька плитка. 

Зовнішня обробка фасаду: поверхня  стін фасаду з металевого каркаса, 

заскленого великогабаритним вітринним склом. 

Цегельні стіни облицьовуються плиткою і каменем - вапняком. Цоколь 

будинку облицьовується гранітом.  

У цілому ступінь вогнестійкості будинку – II. 

 

1.3 Постановка задачі 

Будинки торговельних підприємств відносяться до групи будинків 

громадського призначення, що мають широке поширення у всіх містах, селищах, 

сільських населених пунктах. 

У залежності від виду товарів і обсягів торгівлі їх підрозділяють на торгові 

центри, універмаги, універсами, магазини роздрібної торгівлі. 
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Останнім часом у великих містах (з населенням 1 млн. жителів і більше) 

будують супермаркети, торговельні комплекси площею понад 1000 м
2
. Якість 

обслуговування покупців у таких торговельних підприємствах повинно 

відповідати європейським стандартам як по номенклатурі товарів так і по 

культурі обслуговування покупців.  

До складу торговельних підприємств входять торговельні зали, 

приміщення для приймання і збереження товарів, адміністративні, побутові і 

технічні приміщення. Окремі підприємства (меблеві салони, супермаркети) 

мають вантажні двори, на яких відбувається розвантаження товару. 

На підприємствах торгівлі широко впроваджується нове торговельне 

обладнання (холодильні камери, касові автомати, обчислювальна техніка й ін.) 

За різними оцінками в крупних торгових центрах зберігається товар на мільйони 

гривень.  

Пожежі в торговельних підприємствах наносять великий матеріальний 

збиток, носять резонансний характер, порушують нормальний ритм життя 

населення. Збиток від пожеж, що відбулися, складає до 15 % від їхньої загальної 

вартості. Тому профілактичне протипожежне обстеження проектів і споруд 

торговельних будівель, а також розглядання заходів, що підвищують їх пожежну 

безпеку, є дуже актуальною задачею.  

Темою дипломної роботи  є забезпечення пожежної безпеки  будинку 

універмагу з загальною торговельною площею 1800 м
2
 у місті Харків. У будинку 

магазину передбачається продаж товарів продовольчого і непродовольчого 

призначення з обслуговуванням до 1000 покупців у робочий день. Проект, за 

яким побудований будинок, розроблений за замовленням колишнього 

Міністерства торгівлі УРСР у 1984 році інститутом Укрміськбудпроект. Він 

допускає використання будинку в природно-кліматичних умовах України з 

помірною температурою зовнішнього повітря від –30 до +25 
о
С зі швидкісним 

напором вітру до 4,5 кПа. 
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2. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО  НАГЛЯДУ У СФЕРІ ПОЖЕЖНОЇ ТА 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

 

          Згідно з Наказом ДСНС України від від 11.01.2018  № 13   -  державний 

нагляд у сфері пожежної безпеки здійснюється шляхом проведення планових та 

позапланових перевірок. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка організації та 

виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання на відповідний календарний 

рік включаються до планів роботи, розроблених:  

у ДСНС України – на рік із зазначенням структурних підрозділів, 

посадові особи яких будуть залучені до здійснення перевірки;  

у територіальних органах ДСНС України, областях, місті Києві, в 

районах, районах у містах, містах обласного, значення – на квартал із 

зазначенням структурних підрозділів, посадові особи яких будуть залучені до 

здійснення перевірки. 

          Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються 

відповідно до квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником 

відповідного органу ДСНС України до 20 числа останнього місяця кварталу, що 

передує плановому.  

 Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, затверджених постановою Кабінету 

Міністрів України від 05 вересня  2018 року № 715. 
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 Переліки суб’єктів господарювання із зазначенням найменування 

суб’єкта господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі – код 

за ЄДРПОУ) або прізвища, імені по батькові фізичної особи – підприємця 

(відповідно до Закону України “Про захист персональних даних”), 

місцезнаходження, місяця проведення планової перевірки, яку заплановано на 

відповідний календарний рік, оприлюднюються на офіційному веб-сайті ДСНС 

України та його територіальних органів не пізніше 25 грудня року, що передує 

плановому. 

           Комплексні планові перевірки додержання і виконання 

міністерствами, іншими центральними та місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями (далі - органи влади) вимог законодавства у сфері пожежної і 

техногенної безпеки, цивільного захисту здійснюються один раз на п’ять років 

на підставі плану, який щороку затверджується Кабінетом Міністрів України за 

поданням ДСНС України. 

Планові перевірки додержання і виконання вимог законодавства у сфері 

пожежної і техногенної безпеки стану будівель, споруд та приміщень 

територіальних органів влади та підпорядкованих їм структурних підрозділів 

(далі – інші підконтрольні об’єкти) проводяться щороку відповідними 

територіальними органами ДСНС  України, за якими вони закріплені, згідно із 

затвердженими річними графіками їх перевірок. 

            Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів 

господарювання орган ДСНС України видає наказ про проведення перевірки,  

який містить: 

найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватись 

за    хід державного нагляду (контролю); 

місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

предмет перевірки; 

дату початку та дату закінчення перевірки; 
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посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть здійсню   

вати перевірку. 

            На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення 

перевірки , що підписується керівником або уповноваженою ним особою 

відповідного органу ДСНС України та реєструється у Журналі реєстрації 

посвідчень на проведення перевірки . Підпис посадової особи ДСНС України 

скріплюється гербовою печаткою органу ДСНС України. 

Посвідчення на проведення перевірки оформлюється на бланку органу 

ДСНС України для загального листування. 

У посвідченні на проведення перевірки зазначаються: 

тип заходу (плановий або позаплановий);  

найменування суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності якого здійснюється перевірка;  

місцезнаходження суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу та об’єкта перевірки, щодо діяльності якого здійснюється перевірка;  

номер і дата наказу органу ДСНС України, на виконання якого 

здійснюється перевірка;  

дата початку та дата закінчення перевірки;  

посадові особи органу ДСНС України, які будуть здійснювати перевірку, 

із зазначенням їх посад, прізвищ, імен та по батькові;  

предмет та підстава для здійснення перевірки;  

інформація про здійснення попередньої перевірки (тип та строк  її 

здійснення).  

          Посвідчення на проведення перевірки є чинним лише протягом 

зазначеного в ньому строку здійснення перевірки.  

          Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час 

об’єкта перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку або внутрішнього розпорядку роботи. 
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          Орган ДСНС України не пізніше ніж за десять календарних днів до 

дня здійснення планової перевірки надає вручає особисто під розписку 

керівнику чи уповноваженій особі (відповідальній посадовій особі) суб’єкта 

господарювання повідомлення про проведення планової перевірки. 

У разі направлення повідомлення рекомендованим листом чи 

телефонограмою за рахунок коштів органу ДСНС України строк одержання 

суб’єктом господарювання такого повідомлення повинен бути не пізніше ніж за 

десять днів до початку здійснення планової перевірки. 

 Повідомлення друкується на бланку для листів відповідного органу 

ДСНС України. 

У повідомленні про проведення планової перевірки зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові 

фізичної особи – підприємця, щодо діяльності об’єктів яких буде здійснюватись 

перевірка;  

найменування органу ДСНС України, посадові особи якого будуть 

здійснювати перевірку. 

 За наявності будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності 

або користуванні суб’єктів господарювання та здаються в оренду, орган ДСНС 

України безпосередньо або через суб’єкта господарювання (шляхом зазначення 

про це у повідомленні про перевірку) ознайомлює орендарів про дату та час 

здійснення планової перевірки та забезпечує їх (або уповноважених ними 

представників) присутність під час перевірки. 

           Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, 

площі будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або 

користуванні суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а 

також ступеня ризику від провадження господарської діяльності та не може  

перевищувати п’ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для 
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суб’єкта малого підприємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не 

передбачено законом. 

Продовження строку здійснення планової перевірки не допускається.  

          Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, 

проведення якої не передбачено планами роботи ДСНС України, її 

територіальних органів, яка проводиться на підставі: 

подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу ДСНС 

України про здійснення перевірки за його бажанням; 

виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства, виданих за результатами проведення планових перевірок 

органом ДСНС України; 

звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.  

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди 

ДСНС України на його проведення; 

настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті 

питання, необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього 

заходу, з обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення 

перевірки.  

           Тривалість здійснення позапланової перевірки суб’єкта 

господарювання не може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів 

малого підприємництва – двох робочих днів, якщо інше не передбачено 

законом. Продовження строку проведення позапланової перевірки не 

допускається. 
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Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.  

    До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

потенційно небезпечні об'єкти та об'єкти підвищеної небезпеки; 

промислові та складські будівлі (споруди), які належать до категорії “А” 

або “Б” за вибухопожежною небезпекою незалежно від площі та категорії “В” 

за пожежною небезпекою площею 500 кв. метрів і більше; 

об'єкти нового будівництва та реконструкції; 

об'єкти з масовим перебуванням людей, зокрема аеропорти, морські, 

річкові, залізничні та автомобільні вокзали республіканського та обласного 

значення, станції метрополітенів; 

об'єкти, на яких виконуються роботи із збирання зернових культур; 

висотні будинки (з умовною висотою понад 47 метрів); 

підземні споруди різного призначення; 

пам'ятки архітектури та історії, музеї, картинні галереї, бібліотеки, 

державні архівні установи. 

До суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику належать також 

суб'єкти, що надають послуги і виконують роботи протипожежного 

призначення. Під час здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) за діяльністю таких суб'єктів у сфері техногенної та пожежної 

безпеки органи державного пожежного нагляду вибірково перевіряють якість 

наданих ними послуг (виконаних робіт) на об'єктах. 

 До суб'єктів господарювання із середнім ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, у власності, володінні, користуванні яких перебувають: 

будівлі підвищеної поверховості (з умовною висотою від 26,5 до 47 

метрів включно); 

музеї, картинні галереї, бібліотеки, державні архівні установи. 
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 До суб'єктів господарювання з незначним ступенем ризику відносяться 

суб'єкти, що не належать до суб'єктів господарювання з високим та середнім 

ступенем ризику. 

 Планові заходи державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів 

господарювання у сфері техногенної та пожежної безпеки здійснюються з 

такою періодичністю: 

з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п'ять років. 

Профілактика пожеж у індивідуальних житлових будинках та квартирах 

проводиться шляхом роз’яснення правил пожежної безпеки через засоби 

масової інформації, усної пропаганди, розповсюдження листівок, навчання 

населення заходам пожежної безпеки за місцем роботи та проживання.   

До цієї роботи можуть залучатися працівники підрозділів відомчої,  

місцевої, добровільної пожежної охорони, а також члени добровільних 

протипожежних об’єднань громадян, працівники житлово-експлуатаційних 

установ, організацій соціального захисту населення, медичних установ, 

сільських та селищних рад тощо, за згодою. 

Перевірки об’єктів проводяться за  участю керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій або уповноважених осіб, які повинні бути 

завчасно повідомлені про дату його проведення.  

Перед проведенням перевірок державний інспектор повинен 

ознайомитись з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну небезпеку об’єкта, з матеріалами про пожежі та 

попередніми перевірками, відповідними галузевими правилами та нормами з 

питань пожежної безпеки. 

Керівник органу держпожнагляду зобов’язаний періодично перевіряти 

підготовленість державних інспекторів до проведення перевірок. 
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Під час перевірок аналізується протипожежний стан об‘єкта та ступінь 

виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма 

невиконаними заходами припису та виявленими порушеннями державний 

інспектор повинен вжити заходів щодо притягнення винних осіб до 

відповідальності та (або) застосування запобіжних заходів.   

Під час перевірок об`єктів перевіряється наявність актів прийняття в 

експлуатацію  засобів протипожежного захисту, наявність договорів на 

технічне обслуговування засобів протипожежного захисту та виведення 

сигналів на пульти спостереження, наявність сертифіката відповідності 

(свідоцтва про визнання) на продукцію протипожежного призначення або його 

копії, що виконані на захищених бланках суворої звітності встановленого 

зразка. 

При здійсненні перевірок огляду підлягають територія об’єкта, будинки, 

споруди, установки та обладнання, у тому числі й ті, що знаходяться у стадії 

будівництва, продукція, що виробляється або реалізується, стан під’їзних 

шляхів, забезпеченість і технічний стан пожежної техніки, наявність і 

працездатність автоматичних установок пожежогасіння і пожежної 

сигналізації, засобів зв’язку, стан і надійність функціонування зовнішнього і 

внутрішнього протипожежного водопостачання. Крім цього, перевіряється 

наявність об‘єктів (приміщень), які здаються в оренду, та укладення 

відповідних договорів оренди (у частині, що стосується відповідальності за 

забезпечення пожежної безпеки об‘єкта (приміщення)), а також наявність на 

орендованих об‘єктах (приміщеннях) дозволів на початок роботи. 

У разі випуску та реалізації продукції протипожежного призначення,  що 

не має сертифіката відповідності (свідоцтва про визнання), державні інспектори 

з пожежного нагляду повинні вжити заходів реагування відповідно до своїх 

повноважень та при необхідності інформувати про ці порушення регіональні 

органи захисту прав споживачів. 
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 Під час перевірок аналізується діяльність адміністрації щодо 

забезпечення пожежної безпеки об’єкта, а також перевіряється:  

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної 

безпеки;  

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани;  

 дотримання правил проведення вогневих робіт;  

 організація роботи пожежно-технічної комісії;  

 наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки застосованих 

речовин та матеріалів у виробництві або будівництві;  

 функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони 

та якість профілактичної роботи, яка ними проводиться;  

 порядок організації проведення протипожежного інструктажу та 

занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з працівниками;  

 знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на 

випадок виникнення пожежі;  

 організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки 

посадових осіб;  

 наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта;  

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації щодо 

забезпечення пожежної безпеки об’єктів, що перевіряються, відображаються в 

приписі.  

За наслідками планових перевірок керівникам підприємств, установ, 

організацій і громадянам даються письмові приписи на усунення порушень 

вимог пожежної безпеки. Запропоновані приписами заходи повинні 

обґрунтовуватись вимогами нормативних актів та обговорюватись з 

керівниками об’єктів із установленням термінів їх виконання.  
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Припис підписують державні інспектори, які проводили обстеження. Він 

зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не менше 5 

років.  

За висновками перевірок державних, відомчих, кооперативних житлових 

будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових організацій. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи 

держпожнагляду в 10-денний термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів 

навпроти кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться дата 

перевірки та підпис відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в 

кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються 

заходи, які вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що 

ознайомлюється  керівник об’єкта. 

У разі відсутності порушень при проведенні перевірки складається 

довідка за підписами обох сторін у двох примірниках, перший з яких 

вручається керівникові, а другий – підшивається до наглядової справи.  

У житловому секторі  наглядові справи заводяться на житлові організації 

або  дільниці. 

Керівник органу держпожнагляду зобов’язаний не менше одного разу на 

рік переглядати наглядові справи на об‘єкти, які були перевірені протягом року, 

та робити письмові відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 
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3. ПЕРЕВІРКА ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ 

 

3.1.  Перевірка необхідного  і фактичного 

ступеня вогнестійкості будинку 

 

Необхідний ступінь вогнестійкості будинків суспільного призначення 

приймається в залежності від площі поверху між протипожежними стінами, 

поверховості і призначення будинку. Згідно ДБН В.2.2-9-2009 «Громадські 

будівлі та споруди » при числі поверхів 6, необхідна ступінь вогнестійкості 

будинку універмагу  II. 

Мінімальні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і 

максимальні межі поширення вогню по них у залежності від ступеня 

вогнестійкості будинки визначаються по табл.4 ДБН В.1.1.-7-2016 «Пожежна 

безпека об’єктiв будівництва».  

Для визначення фактичного ступеня вогнестійкості будинку складаємо       

перелік конструкцій і за проектною документацією  визначаємо фактичні межі 

вогнестійкості і групи займистості будівельних конструкцій. Потім за 

найменшим значенням межі вогнестійкості і найбільших значень меж  

поширення вогню по таблиці  4  ДБН В.1.1.-7-2016  визначаємо фактичний 

ступінь вогнестійкості будинку. Результати перевірки зведені в таблицю 2.1 
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Таблиця 2.1 – Визначення фактичних меж вогнестійкості будівельних 

конструкцій 

 

 

№ 

з/п 

Найменування  

будівельних  

конструкцій 

Необхідно 

відповідно до 

вимог 

Фактично  

за проектом 

 

Висновки й  

обґрунтування 

REIвим, 

хв. 

Мвим, 

см. 

REIф, хв Мф, см. 

1 2 3 4 5 6 7 

1 Несучі залізобетонні 

колони з 600×600 мм 

REI 120  М0 REI 55  М0 Не відповідає 

2 Діафрагми жорсткості 

залізобетонні  = 160 мм 

REI 120  М0 REI 120  М0 Відповідає 

3 Зовнішні стіни з 

силiкатноi цегли  = 510 

мм 

REІ 120  М0 EІ 120  М0 Відповідає 

 

4 Внутрішні стіни 

(перегородки) із cилiкат. 

цегли  = 120 мм 

ЕІ 45  М0 ЕІ 120  М0 Відповідає 

 

5 Внутрішні стіни 

(перегородки) із 

гiпсобетону  = 120 мм 

ЕІ 45  М0 ЕІ 120  М0 Відповідає 

 

6 Перекриття із 

ребристих 

залізобетонних плит  = 

180 мм 

RЕI 45 M0 RЕI 45 M0 Відповідає 

 

7 Сходові клітки      

 - стіни із силікатної 

цегли товщиною  380 

мм. 

REI120 M0 REI120 M0 Відповідає 

 - сходові марші і 

площадки залізобетонні 

з бетону марки М 400 

REI120 M0 REI120 M0 Відповідає 
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8 Покриття зі збірних 

залізобетонних 

ребристих плит марки 

ПК иПТ 

REI120 M0 REI120 M0 Відповідає 

9 Огородження шахт 

ліфтів: стіни ліфтових 

шахт і машинних 

відділень ліфтів із 

силікатної цегли 

товщиною 250 і 510  

REI60 M0 REI60 M0 Відповідає 

10 Двері із приміщення 

машинного відділення 

ліфтів і акумуляторної, 

двері входів на 

технічний поверх  

дерев'яні товщиною 5 

см., і оббиті 

покрівельною сталлю 

EI30 M1 EI15 M1 Не відповідає 

 

 

Висновки. По результатам перевірки можна зробити висновок, що 

будівельні конструкції будинку не повною мірою задовольняють вимогам, 

визначеним ДБН В1.1-7-2016 будинків II ступеня вогнестійкості. Для 

забезпечення виконання умови відповідності необхідно: 

– створити вогнезахисне покриття залізобетонних колон каркаса. 

– заповнення дверних прорізів у прортипожежних перешкодах виконати з умови 

забезпечення їхньої межі вогнестійкості не менш 30 хвилин. 

 

3.2.  Перевірка планувальних рішень будівлі 

 

Сучасні тенденції планувальних рішень будинків (збільшення площ, 

будівництво без ліхтарних, павільйонних будинків, будинків підвищеної 
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поверховості, прагнення до максимального блокування в   одному будинку 

різних по функціональному призначенню і пожежній небезпеці технологічних 

процесів і ін.) вимагають ретельного підходу    до розробки заходів, що 

забезпечують пожежну безпеку. Основними   напрямками   пожежної   

профілактики   в   області планувальних рішень є: 

- обмеження площ і обсягів будинків; 

- обмеження по площі шляхом розподілу будинку на відсіки; 

- обмеження розмірів будинків з метою забезпечення безпечної евакуації 

людей; 

- обмеження розмірів будинків з метою зменшення можливої площі пожежі; 

- обмеження розмірів будинків з урахуванням можливості розміщення в 

конструкціях, що обгороджують, елементів, що легко скидаються; 

- поділ будинків (приміщень на секції в межах п/п відсіку); 

- розміщення пожаро- і вибухонебезпечних виробництв у зовнішніх стін і на 

верхніх поверхах. 

Вимоги пожежної безпеки при розробці планувальних рішень 

регламентовано галузевими і спеціалізованими нормами будівельного 

проектування. 

Під час перевірки  планувальних рішень виявлено, що ліфтові холи у 

підвалі та на поверхах не відокремлені протипожежними дверима, не 

запроектовані механізми самозакривання й ущілення в притворах для дверей 

сходових кліток, що ведуть у загальні коридори. 

 

 

3.3.  Перевірка шляхів евакуації й евакуаційних виходів 

 

Нормування процесу евакуації людей з будинку універмагу зводиться в 

основному до визначення розмірів шляхів евакуації й евакуаційних виходів, а 

також   регламентує    їхні    конструктивно-планувальні   рішення, що 
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забезпечують організований і безпечний рух людей. При нормуванні виходять з 

того, що кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхні розміри в будинках 

різного призначення повинні одночасно задовольняти наступним чотирьом 

умовам: 

- найбільша фактична відстань від можливого місця перебування людини по 

лінії вільних чи проходів від дверей найбільш віддаленого приміщення до 

найближчих евакуаційних виходів повинне бути чи менше дорівнює      

відстані,      необхідному по нормах.       

- сумарна ширина евакуаційних виходів і сход, передбачених проектом, 

повинні бути чи більше дорівнює необхідної по нормах. 

- кількість виходів з окремих приміщень з поверхів і з будинку в цілому 

повинно бути не менш двох ; 

- розміри евакуаційних виходів і сход повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

При складанні плану евакуації людей при пожежі варто враховувати, що 

пожежа  в більшості випадків поширюється нерівномірно. 

 На початковому етапі ( 4-5 хв.) інтенсивність його розвитку незначна, 

однак уже  через 10-12 хв. при пожежному навантаженні приміщень 25-30 

кг/м.кв. вона досягає значень, небезпечних для людей. 

 Тому найважливішою задачею у випадку  виникнення пожежі є 

забезпечення швидкої, організованої і своєчасної евакуації людей з будинків і 

споруджень. Забезпечити виконання цієї задачі можливо лише при умовах 

повного дотримання нормативних вимог до шляхів евакуації і наявності й 

обов'язкової систематичної обробки планів евакуації. 

Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні  у будинках і 

спорудженнях (крім житлових будинків), що мають два поверхи і більше, у 

випадку одночасного перебування на поверсі більше 25 людей повинні бути 

розроблені і вивішені на видних місцях плани (схеми) евакуації людей на 

випадок пожежі. У Рекомендаціях щодо складання планів евакуації людей на 
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випадок пожежі (див. збірник "Пожежна безпека. Нормативні акти й інші 

документи", том 5) відзначається, що плани евакуації містять графічну і текстову 

частини. 

Якщо графічна частина  складається з  плану будинку універмагу з 

розміщенням на ньому торгового обладнання, указівкою напрямку руху людей 

при пожежі, виходів з будинку. 

У текстовій частині докладно подаються порядок і послідовність евакуації, 

обов'язку відповідальних за евакуацію облич, з якими варто ознайомити всіх 

працівників магазину, організація оповіщення людей про пожежу, можливість 

використання спеціального оснащення, технічних засобів і інженерних систем 

(систем димовидалення, вентиляції, пожежної сигналізації, внутрішнього 

телефонного зв'язку, радіозв'язку і т.п.) для організації евакуації і її успішного 

здійснення. 
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4. ЗАХОДИ З ПОЛІПШЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ  

ОБ’ЄКТУ 

 

На основі проведеної перевірки , для підвищення протипожежного захисту 

будівлі універмагу  мною пропонуються наступні організаційно-технічні 

заходи: 

1. Виконати заміри опору ізоляції електромережі, контуру заземлення всіх 

приміщень універмагу (ІV розділ п. 1.20.   Правил пожежної безпеки в 

Україні ) 

2. Заключити договір на технічне обслуговування автоматичної пожежної 

сигналізації (V розділ п. 1.1.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

3. Сигнали від приймально-контропьного пристрою автоматичної 

пожежної сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження 

(V розділ п. 1.3.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

4. Наказом керівника призначити  посадових осіб щодо забезпечення 

пожежної безпеки а також за утримання й експлуатацію засобів 

протипожежного захисту (ІІ розділ п. 2.   Правил пожежної безпеки в 

Україні ) 

5. Провести технічне обслуговування пожежних кранів універмагу (не 

рідше одного разу на шість місяців) шляхом пуску води з реєстрацією 

результатів перевірки у спеціальному журналі обліку технічного 

обслуговування (V розділ п. 2.2.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

6.  Вогнегасники встановити у легкодоступних та помітних місцях 

(коридорах, біля входів або виходів з приміщень тощо), а також у 

пожежонебезпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків 

пожежі. При цьому необхідно забезпечити їх захист від попадання прямих 

сонячних променів та оезпосередньої (без загороджувальних щитків) дії 

опалювальних та нагрівальних приладів. Переносні вогнегасники 

розмістити шляхом: завішування на вертикальні конструкції на висоті зе 
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більше 1,5 м від різня підлоги до нижнього торця вогнегасника і на 

відстані від дверей, достатній для її повного відчинення (V розділ п. 3.15.   

Правил пожежної безпеки в Україні ) 

7. Провести технічне обслуговування вогнегасників відповідно до Правил 

експлуатації вогнегасників, затверджених наказом Міністерства України з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту насе-лення від 

наслідків Чорнобильської катастрофи від 02 квітня 2004 року № 152, 

зареєстрованих у Міністерстві юстиції України 29 квітня 2004 року за № 

555/9154, а також ДСТУ 4297-2004 "Технічне обслуговування 

вогнегасників. Загальні технічні вимоги". (V розділ п. 3.17.   Правил 

пожежної безпеки в Україні ) 

8. Встановити показчики біля місць розташування пожежних гідрантів і 

водойм  (V розділ п. 2.1.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

9. Заборонити користування пошкодженими розетками, 

відгалужувальними та з'єднуваль-ними коробками, вимикачами та іншими 

електровиробами (ІV розділ п. 1.18.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

     10. Очистити приямки віконних прорізів підвальних поверхів від горючих 

матеріалів (ІІІ розділ п. 2.13. Правил пожежної безпеки в Україні ) 

       11. Заборонити складування  у вентиляційних  камерах та  

електрощитових сторонніх предметів  (ІІІ розділ п. 2.12. Правил пожежної 

безпеки в Україні ) 

         12.  Заборонити складування горючих матеріалів на відстані менше 1 м 

від електроустаткування та під електрощитами (ІV розділ п. 1.18.   Правил 

пожежної безпеки в Україні ) 

      13. Не допускати захаращення  шляхів евакуації меблями, обладнанням, 

різними матеріалами (III розділ п. 2.37.   Правил пожежної безпеки в Україні ) 

14. Виконати протипожежні двері 2 типу у протипожежних перегородках 

1 типу, які відокремлюють приміщення венткамери та електрощитової.        

(ДБН В 1.1.-7-2016) 
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15. Виконати протипожежні двері 2 типу у протипожежних перегородках 1 

типу, які відокремлюють ліфтові холи у підвалі та на поверхах (ДБН В 1.1.-7-

2016) 

16. Виконати вогнезахисне покриття несучих залізобетонних колон, 

встановивши гіпсокартонні екрани або уклавши шар вермикулітової 

штукатурки не менше 5 см. (ДБН В 1.1.-7-2016 , ДБН В 2.2-9-2009) 

 

 

 



 

 

     

НУЦЗУ.4.14.04.76. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

5.  РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ ЙМОВІРНОЇ 

ПОЖЕЖІ В УНІВЕРМАЗІ “ХАРКІВ” 

 

Найбільш складна обстановка може скластися при виникненні пожежі в 

підвальних складських приміщеннях. Сили і засобу прибувають по 

автоматичному виклику «ПОЖЕЖА № 2» 

На пожежу виїжджають: 

ДПРЧ-5         2від. 

ДПРЧ-18       1від. 

ДПРЧ-9         1від. 

 

 Проведемо розрахунок сил і засобів необхідних для гасіння можливої 

пожежі складу збереження товару у картонній тарі у підвальному приміщенні 

універмагу. 

Склад розміром у плані 180 кв.м., висотою 4 м, який розташований у 

правому крилі корпуса. 

На території біля універмагу мається 6 пожежних гідрантів, установлених 

на кільцевій мережі діаметром 200 мм, у якій постійно підтримується тиск 0,4 

МПа.  По довіднику керівника гасіння пожежі визначимо інтенсивність подачі 

води на гасіння деревини, яка дорівнює 0,2 л/м2*с. (стор.52 РТП)                    

Визначимо час вільного горіння. Для  цього задамося наступними 

граничними умовами:  

=2 хв - час виявлення пожежі; 

= 1 хв - час повідомлення про пожежу;  

= 1 хв - час збору і виїзду на пожежу; 

= 5 хв - час проходження на пожежу підрозділу;  

= 5 хв - час бойового розгортання підрозділу. 

Тоді час прибуття останнього підрозділу буде дорівнювати 
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       =обн + сообщ + сб.и.в + сл + б.р = 2 + 2 + 1 + 5 + 5 =15 хв. 

 

Радiус пожежi складає 

Rпож.=10м 

Так як Rпож.=10м то пожежа приймає прямокутну форму 12*10м=120кв.м. 

Площа гасiння при умовi що стволи подаються з одних дверей складає 

Sг.=n*a*h=1*12*5=60кв.м. 

Необхiдна кiлькiсть води на гасiння складає 

Qг=Sг*Iпотр.=60*0.2=12л/с 

Для локалізації даної пожежі потрібно стволів “А” 

  N t cm A =  Qг / Qn = 12 / 7.4 = 2 шт. 

Для захисту виходячи з тактичних особливостей та об’ємно-планувальних 

рішень приймаємо 2 ствола “Б”. 

1 ств. ”Б” - на захист покриття над складом; 

1 ств. ”Б” - на захист суміжного зі складом приміщення. 

N з cт «Б» =2 шт, 

де Q «А» і Q «Б» – витрата пожежних стволів відповідно “А” і “Б”, л/с. 

Визначимо фактичні затрати води на гасіння і захист: 

 

              Qф г = 12 л/c. 

              Qф з= Qn Бn* N з cm nБ n==3.7*2=7.4 л/c 

  

 

Тоді загальна витрата води дорівнює 

 

           Qф общ.= Qфm* Qфз=12.0+7.4=19.4 л/с. 

  

  

Визначаємо кількість особового складу: 
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N о.с. = 2 ст.”А” * 3 + 1ст.”Б”  + 1 ст.”Б” * 3 + Nп.б.(6) + 

Nзв(6)+Nроз.+Nкгп = 20 осіб . 

 

Таким чином, проведений розрахунок показав, що для гасіння можливої 

пожежі в універмазі “Харків” необхідно  5  відділень  на основних пожежних 

автомобілях. 

 

Варіант гасіння водою: 

 

Можлива площа пожежі 120 м. кв. 

Інтенсивність подачі води 0.2 л/сек м.кв. 

Кількість стволів «А» на гасіння 2 шт. 

Кількість стволів «Б» на захист 2 шт. 

Загальна кількість води на гасіння і 

захист 

19.4 л/c  

Водовіддача мережі  90 л/сек 

Кількість відділень 5 

 

 

 

Розстановка сил і засобів 

 

ДПРЧ-5 особовий склад першого відділення на АЦ прокладає магістральну 

лінію до будинку і подає 1 ст. “А”  ланкою ГДЗС на гасіння пожежі.  

ДПРЧ-5 особовий склад другого відділення встановлює АЦ на ПГ, 

прокладає магістральну лінію до  входу і  подає 1 ст. “А” ланкою ГДЗС на 

гасіння пожежі. 

ДПРЧ-18 особовий склад відділення від розгалуження подає  1 ствол „Б” у 
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складі ланки ГДЗС на захист суміжного приміщення. 

ДПРЧ-9 АЦ на ПГ у резерв, особовий склад першого відділення подає 

1ствол „Б” на захист першого поверху торгівельного залу. 

ДПРЧ- 18 АЦ у резерв, особовий складдопомагає проводити розгортання 

iншiм пiдроздiлам. 

 

Технічні характеристики пожежних автомобілів що беруть участь у 

гасінні умовної пожежі 

Автоцистерна АЦ-2,5-40/4 (433362) 

Бойовий розрахунок - 7 чол., вода - 2500 л., піноутворювач - 150 л., насос - 

НЦПК-40/100-4/400 з приводом від коробки відбору потужності  шасі, котушка 

ВД з рукавом діаметром 18 мм і довжиною 60 м., ствол ВД - СРВД-1,6, габаритні 

розміри: 6500х2500х3000 мм, повна маса - 9.600 т., максимальна швидкість - 90 

км/г. 
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Автоцистерна АЦ-40 (131) 137 

 

Бойовий розрахунок - 7 чол., вода - 2400 (2730) л., піноутворювач - 150 

(170) л., насос - ПН-40УВ або НЦП-40/100, лафетний ствол - ПЛС-П20, габаритні 

розміри: 7640х2500х2950 мм, повна маса - 11.100 т., максимальна швидкість - 

80км/г. 
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6. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА, ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

Екологічна безпека. 

Ще декілька років назад не виникало серйозних занепокоєнь в тому, 

що екологічні наслідки аварій і катастроф, які супроводжуються 

пожежами. З одного боку, пожежі – це забруднення навколишнього 

середовища, з другого – великі втрати матеріальних ресурсів. Так, більш 

глибокий аналіз впливу техногенних (антропогенних) пожеж на 

навколишнє природне середовище свідчить про те, що наслідки їх не 

передбачувані – це токсичне, хімічне забруднення (ураження) атмосфери, 

грунту, води, рослинності, живих організмів. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку і 

вдосконалення виробництва визначається негативним впливом на 

біосферу. Небезпека забруднення навколишнього середовища 

збільшується зі збільшенням кількості пожеж і негативних процесів, що 

їх супроводжують. Механізм впливу пожеж на навколишнє середовище 

багатогранний та до кінця не вивчений. Не достатньо відомий вплив 

горящих речовин і матеріалів на воду, що використовується на гасіння, і 

атмосферне повітря, що бере участь у процесі горіння. 

Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної і екологічної 

безпеки) для нього правомірно застосовувати наступне визначення: 

процесом горіння називається складний фізико-хімічний процес, при 

якому горючі речовини і матеріали під дією високих температур 

вступають в хімічну взаємодію з окислювачем (киснем повітря), 

перетворюючись в продукти горіння, які мають в своєму складі 

високотоксичні компоненти (оксид і діоксид вуглецю, цианістий водень 

та ін.) Процес горіння супроводжується інтенсивним виділенням тепла і 

світловим випромінюванням. 
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Згорання повітря на пожежі є одним із небезпечних факторів 

екологічної небезпеки, тому що безпосередньо впливає на стан 

навколишнього середовища. Наприклад, по теоретичним розрахункам 

при горінні природного газу (метану) в зоні горіння на 1 м
3 
горючого газу 

повинно припадати біля 9,5 м
3
 повітря (в якому буде 2 м

3
 кисню). При 

згоранні 100 л бензолу витрачається така кількість кисню якої достатньо 

для дихання однієї людини протягом одного року. В результаті повного 

згорання 1 м
3
 метану виділиться приблизно 36000 кДж тепла і утвориться 

більше 10,5 м
3
 продуктів горіння (суміші двоокису вуглецю, парів води і 

азоту). 

При протіканні процесу горіння (пожежі) в природному середовищі 

всі продукти згорання поступають в атмосферу. Продуктами горіння 

називають газоподібні, рідкі і тверді речовини, що утворюються в 

результаті зєднання горючих речовин з киснем в процесі горіння. Склад 

їх залежить від хімічного складу горючої речовини і умов їх горіння. 

При пожежі в будівлі театру горять різні речовини, основну долю 

яких представляють органічні речовини (деревина, тканини, гума, 

синтетичні речовини та ін.) в склад яких входить основним чином 

вуглець, водень, кисень і азот. При горінні їх в достатній кількості 

повітря і при високій температурі утворюються продукти повного 

згорання:. При горінні в недостатній кількості повітря і низькій 

температурі, крім продуктів повного згорання утворюються продукти 

неповного згорання: СО, С (сажа). 

За довідковими даними на ліквідацію однієї середньостатистичної 

пожежі витрачається біля 5 м
3
 води. Враховуючи, що в світі щорічно 

виникає біля 5,5 млн. пожеж, то для гасіння необхідно 27,5 млн. м
3
 води, 

тобто 0,275 тис. км
3
, що рівноцінно стаціонарним водним ресурсам озер, 

рік і більшої частини (5,4%) ґрунтової вологи, разом взятих. На утворення 

1 г водяного пару під час пожежі використовують 619 кал. теплоти. 
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Негативний вплив на навколишнє середовище здійснює не тільки 

пожежа, але і засоби, що використовуються для її гасіння (піноутворювач, 

порошки, вуглекислоти, хладони). Як відомо 94% всіх пожеж гасять 

водою. Але, виявляється, і при використанні цього засобу боротьби з 

вогнем можна нанести шкоду природі. Про це свідчать приклади пожеж 

на складах ядохімікатів. Тому в ряді Європейських країн використовують 

установки збору води для повторного її використання. 

Аналіз оперативних дій пожежних підрозділів нерідко свідчить про 

те, що мають місце недоліки роботи пожежних підрозділів в області 

екологічної безпеки. А тому надалі необхідно: 

- внести корегування та зміни в програмі підготовки пожежних 

направлених на використання спеціальної пожежної техніки, вивчення 

небезпечних речовин, тактики боротьби з ними, засобів та способів 

захисту особового складу; 

- залучення спеціальних токсикологічних, санітарних, 

метрологічних і інших служб при відпрацюванні оперативних планів 

пожежегасіння; 

- розробка та впровадження нових екологічно безпечних 

вогнегасних засобів; 

- організація системи повторного використання не використаних 

при гасінні залишкових засобів пожежегасіння. 

Збільшення ролі екологізації діяльності пожежної охорони і 

необхідність її удосконалення обумовлюється характером і масштабами 

сучасного виробництва. В оздобленні приміщень все частіше 

застосовують полімерні, синтетичні та інші матеріали, які при горінні 

використовують токсичні продукти. 

Виходячи з вище викладеного, можна зробити висновок, що 

першочерговими завданнями забезпечення пожежної безпеки 

навколишнього середовища є: 
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- визначення і аналіз пожежної небезпеки театру; 

- уточнення найбільш пожежонебезпечних приміщень; 

- встановлення небезпечних факторів пожежі, що можуть 

виникнути; 

- встановлення небезпечних явищ, що можуть виникнути в процесі 

гасіння пожежі; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з 

урахуванням забезпечення екологічної безпеки як самої пожежі, так і 

організаційно-технічних заходів на її запобігання.  

Охорона праці та безпека життєдіяльності. 

При проведенні оперативних дій пожежними підрозділами з моменту 

отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину 

після ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки 

праці. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися 

чітко та швидко. При слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, 

особовому складу забороняється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися 

в проходах та створювати інші перешкоди на шляху руху, а при 

використанні спускових стовпів пожежники зобов’язані витримувати 

відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається 

закінченою лише тоді, коли особовий склад оперативного розрахунку 

зайняв свої місця в автомобілі та зачинив двері кабіні оперативного 

розрахунку. Забороняється подавати команду на початок руху автомобіля 

до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися 

приборами освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 
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При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – 

не менше ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш 

підготовлений командир. При проведенні розвідки пожежі, група 

розвідки зобов’язана: 

 при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в 

настанові з газодимозахисної служби, а без них слідувати один за одним, 

вивчаючи навколишню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду 

полум’я та розпечених газів; 

 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої 

спостереження старшому групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з 

отворами. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний визначити порядок та способи  рятування людей в 

залежності від обстановки та стану людей, яким необхідно надати 

допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, але обережно, щоб 

не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, 

які мають велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

Перед тим, як віддавати наказ на бойове розгортання, керівник 

гасіння пожежі зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та 

найкоротші шляхи прокладення рукавних ліній; 

 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням безпеки праці 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, 
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встановлювати автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали 

розстановку сил та засобів, їх зосередження на оперативних дільницях та, 

по можливості не перешкоджати нормальному дорожньому руху. При 

необхідності вжити заходи щодо зупинки транспорту; 

 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового 

складу пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та 

оповістити про них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування 

конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола при підйомі на висоту та роботі на висоті; 

 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу 

руху, а поперечні пилки та ножовки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу 

ствольщиків на позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад 

пожежних підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням 

вимог безпеки, встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні 

пожежі (на позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів 

добровільних пожежних дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій , та у випадку 

небезпеки – негайно повідомити всіх працюючих на небезпечних 

дільницях та керівника гасіння пожежі. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні засоби, що 
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виключають можливість падіння працюючих, при цьому: 

 робота із стволом на драбині допускається тільки після 

закріплення працюючого пожежним карабіном; 

 для роботи зі стволом на висоті залучаються не менше двох 

чоловік; 

 забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після 

припинення подачі води, а також знаходження особового складу на 

обледенілих покрівлях та на дільницях перекриття з ознаками горіння. 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це 

пожежних, що піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх 

встановлення, та інші шляхи спуску. 

Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі 

зобов’язаний постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, 

обгорівших) електричних проводів в місцях роботи ствольщиків, при 

розборці конструкцій будівлі, установці драбин та прокладці рукавних 

ліній, та своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також 

негайно попереджувати осіб, що працюють в небезпечній зоні. Поки не 

буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, слід вважати їх під 

напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення 

електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі 

не вище 220 В і тільки тоді, коли іншими засобами неможливо 

знеструмити мережу. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника 

гасіння пожежі подавати воду або припиняти її подачу, переміщувати 

автомобіль, виконувати будь-які рухи автодрабинами, а також залишати 

без нагляду автомобілі та працюючі насоси. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити 

заходів по запобіганню переохолодження та обморожування працюючих. 

На затяжній пожежі при низьких температурах, керівник гасіння пожежі 
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зобов’язаний забезпечити регулярну зміну та відпочинок особового 

складу в теплих приміщеннях. 

Організація робіт по вскриттю та розбиранні будівельних 

конструкцій повинна виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб 

молодшого чи середнього начальницького складу на визначених КГП чи 

начальником бойової дільниці ділянках, з конкретною метою, об’ємом та 

кордонами вскриття, а також із вказанням місця складування чи скидання 

конструкцій. При проведенні робіт уважно слідкувати за поведінкою 

несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступлення від 

встановлених вимог тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє 

надати допомогу людям, що опинилися в небезпеці. 
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                                                ВИСНОВКИ 

 

1. Проаналізувавши призначення, характеристику, протипожежний захист 

будівлі універмагу «Харків» , статистику пожеж, виконавши аналіз основних 

показників оперативної обстановки та профілактичної роботи, виконавши 

розрахунок сил та засобів для ліквідації пожежі можна прийти до висновку що 

об’єкт знаходиться у задовільному стані з точки зору пожежної безпеки. Але 

запропоновані в роботі організаційно-технічні заходи допоможуть підвищити 

протипожежний захист, та запобігти виникненню пожежі . 

2. В роботі наведені основні етапи перевірки протипожежного стану 

об`єкту. 

        3. Проведено планову перевірку будівлі універмагу з наступних питань: 

перевірки відповідності ступеня вогнестійкості будівлі, об'ємно–планувальних 

рішень,  вимогам нормативних документів, аналіз стану шляхів евакуації, 

роботи пожежної автоматики та системи оповіщення про пожежу, зовнішнього 

та внутрішнього протипожежного водопостачання. відповідності  

електрообладнання вимогам пожежної безпеки. 

4. В результаті проведення планової перевірки складено припис на 

усунення недоліків в системі протипожежного захисту 

5. Проведено рохрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі.  

  6. Розглянуті питання впливу пожеж на навколишнє середовище  та на 

людей. 
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